

但在扎克伯格眼中,1美元跟1000亿美元有什么区别呢,它们不过都是对于生意的考量而已,假如你要经营的不是世俗的生意,这样的考量没有任何意义。作为身价过亿的年轻富豪,如今的扎克伯格跟7年前相比没有多少变化,日常依旧是休闲T恤、牛仔裤和运动鞋,一点不像大老板,而更像是一个高中生,《君子》杂志将他评为2010年度最差着装,并给出一番纯属生意套路的点评,但实在是风马牛不相及,“君子”并不解风情。这位富豪甚至没有自己的豪宅,他目前仍住在公司附近的一套租来的房子里,每天步行上下班。有车,一辆普通的本田讴歌TSX。

位于加利福尼亚州的Facebook总部,格调设计也同样在生意之外。整个办公室完全开放,所有员工共用一间大厅,没有传统网络公司那样的小格子间,室内的布置看起来都不像一家公司,而更像是大学生宿舍,里面甚至找不到一个穿西装上班的员工。据说,两位美国前总统克林顿和小布什都曾到访过这里,他们对这里的风格设计均赞不绝口。这种风格也是Facebook的特质。当许多公司在为打造自己的企业文化殚精竭虑时,Facebook的文化形象已经自然而然地趋于成熟了:那就是开放、年轻、不拘一格。

扎克伯格在接受采访时公开表示,Facebook正在追求一种黑客文化,“一个好的黑客比十到二十个工程师都更重要,这就是我的理念。”作为天才的计算机高手,扎克伯格本人也曾有过黑客经历,外界曾有人攻击他是黑客CEO,对此他不屑一顾,“在纯粹的黑客文化中,黑客根本不是贬义词。”真正的黑客追求的永远是开放和共享,这也恰与Facebook的理念一脉相承。

正是基于对开放和共享的黑客精神的深刻理解,扎克伯格才创办了这座足以改变世界的Facebook

# 马克·扎克伯格 (2)

## 彻底颠覆传统社会关系的“小毛孩” ◆ 洪大鹏

帝国。他本人的会员资料表里,写有一句意味深长的话:我只想让世界变得更开放。

### 心理学肄业,志在改变人类社会关系

人类社会的媒体形态一直处于不断的变化之中,扎克伯格认为,几乎是每隔一百年,便会有一次翻天覆地的巨变。这是他在2007年11月的一次公开演讲中获得的结论,当时他还饶有兴趣带着现场听众回顾了人类过去两千年内发生的媒体形态的变化。

最初人类只能通过符号勾勒和声音喊叫来实现彼此间的信息传递,传递的有效范围相当狭小,覆盖的人群数量也十分有限,这样的媒介形态决定了人类只能进行零散的部落式生存。所谓社会,是一种由人与人之间进行关系缔结而实现的产物,它的核心便是人与人的交往,显然部落式的交往方式非常单一,这样的社会形态也注定是原始的形态。

随着人类活动能力的增强和部落人数的扩张,部落的生存范围也在逐渐加大,这必定会导致不同部落间的冲突。残酷的斗争推动了新媒体工具的发明,同时也催化了部落权力的集中,这是斗争的需要,也是生存的需要,某种意义上也是社会存在和发展的需要。权力基于自己的利益需要,必定会去争取对媒介方式的控制,因为权力需要借助媒介来实现自己。人类社会在增强凝聚的同时,必然会导致个体自由



Facebook 创始人马克·扎克伯格与联合创始人达斯汀·莫斯科维奇(后排坐者)、联合创始人西恩·帕克(右) 图 CHN

的损失,社会凝聚和自由损失的程度,都与媒体形态有着密切关联。

封建诸侯时期的狼烟烽火,以及早期印刷技术的发明,都大大影响了人类社会的形态结构。权力与自由,封闭与开放,这些矛盾也始终贯穿于人类社会的发展之中——或者是新的媒体技术瓦解了既有的稳定的权力结构,或者是新的权力势力利用媒体技术剥夺了更多个体的自由。随着人类进入电气化时代,更多更有效率的信息传播技术被不断发明出来,报纸杂志、广播电视、电话电报、无线通信、卫星通信,这些新的媒体形态都对人类社会的发展产生了深刻的影响,尤其是20世纪

后期互联网的出现,更是极大地改变了社会的构成,地球显得不再广袤,人与人能够通过互联网实现随时随地的连通,人类越来越趋于一体化的发展,全球化浪潮不断席卷世界。

无疑,年轻的扎克伯格属于那种能够清晰洞察世界发展本质的天才,同时他对人的本质的理解也超越了许多同辈人。有一个经常被人忽略的细节——作为一个计算机天赋特别突出的少年才俊,扎克伯格进入哈佛求学,选择的专业却不是计算机,而是心理学。几乎没有人把Facebook的诞生跟创建者所学的专业联系起来,多数人只认为它基于一

种偶然的巧合,但基于人类心理学研究基础之上的对现代社会个体生存走向的判断,无疑对扎克伯格创建Facebook产生了不可或缺的影响。

正像大卫·芬奇这部电影的名字一样,“社交网络”一词几乎可以概括Facebook的全部属性。这是一个社交网站,而社交网络几乎又是社会存在的全部属性。扎克伯格和他的Facebook一直进行的,正是对人类社会交往进行网络化升级的工作。在扎克伯格看来,只有当人类的社会化网络与互联网的技术性网络密切融合时,互联网这一当今最先进的媒体形态的全部能量才会被尽情释放,它足以可以改变既有人类存在方式。

Facebook诞生6年来的惊人发展,充分验证了扎克伯格的构想,Facebook把互联网的即时、互动、平等等诸多属性所蕴含的潜能充分调动了起来,让个体与个体的社交重新获得了自由的体验。对Facebook一知半解的人,只知道这是一个好玩的网络,人一接触它就容易上瘾,甚至有人说它不过是个消磨人时间的网站,岂不知倘若它没有如此深刻的魅力,如何能拢住数以亿计的人一再回来此消磨?扎克伯格真正捕捉到了个体人类的深层需求。

有人把Facebook的出现看作是谷歌之后发生的互联网世界的第二次裂变,扎克伯格正在革命性地重塑互联网的形态。据统计,Facebook已经在访问用户在线时间上超越了谷歌,排名占互联网的第一位,它让谷歌这个曾经风光无限的传奇也开始变得黯淡了。在不止一次的访谈中,记者都向扎克伯格故意挑起Facebook与谷歌的竞争话题,但扎克伯格本人总是轻描淡写,他心里肯定清楚,两家网站或许在生意上存在某种竞争,但在各自的理念和方式上,他们基本做的是毫不相干的两件事。

天然真品

和田玉

限时抢购

本价格有效期从3月31日到4月10日

2580元

玉不琢 不成器

在雕琢玉石时 工匠总会保留最好的位置来制作玉镯

黄家名玉 和田玉镯  
特价酬宾  
2580元起



墨竹



兰草



墨荷

4月5日放假一天 其他时间照常营业



品鉴专线:  
021-61703833

鉴赏中心:  
上海市淮海东路45-49号东淮海国际大厦1905-1906室